

# МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

### ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р. съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феропонтова и Соловьева; въ С. Петербургѣ у Кораблева и Сирякова.

Содержаніе. Воскресныя бесѣды. Бесѣда пятидесятая. Изреченіе Спасителя о рабѣ, возвратившемся съ поля. Внутренній отдѣлъ. Телеграммы и извѣстія „Правительственнаго Вѣстника“ съ театра войны. Свѣдѣнія о числѣ убитыхъ и раненыхъ изъ „Вѣстника народной помощи“. Епархіальная хроника. Поднесеніе прихожанами наперснаго креста протоіерею. Предстоящій докторскій диспутъ. Освященіе церкви. Празднованіе годовщины Московскою духовною семинарію. Воспоминаніе о преосвященномъ Никодимѣ, епископѣ Дмитровскомъ. Объявленія.

#### ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

#### БЕСѢДА ПЯТДЕСЯТАЯ.

*Притча Спасителя о рабѣ, возвратившемся съ поля.* Лук. 17, 7—10.

Однажды Господь предложилъ Своимъ ученикамъ заповѣдь о прощеніи ближнему его согрѣшеній, если онъ покается, даже если бы это случилось и много разъ въ одинъ и тотъ же день. Ученикамъ такая заповѣдь показалась столь трудною, что они обратились къ Господу съ просьбою умножить, т. е. усилить, увеличить ихъ вѣру, чтобы они могли исполнить эту высокую заповѣдь христіанскую. На эту просьбу Господь отвѣчаетъ, что если они будутъ имѣть и незначительную степень истинной вѣры, то въ состояніи будутъ силою этой вѣры творить великія чудеса и способны будутъ на великіе нравственные подвиги. Но въ тоже время онъ даетъ имъ, а въ лицѣ ихъ и намъ, братіе, и урокъ смиренія. Какой бы высокой степени ни достигла ваша вѣра, какіе бы великіе подвиги вы ни совершили силою ея, вы не гордитесь, не приписываете это своимъ достоинствамъ, а смиренно сознавайте свои недостатки, и даже въ такомъ случаѣ, когда исполните все повелѣнное вамъ, говорите: „мы рабы ничего не стоящіе; потому что сдѣлали, что должны были сдѣлать“, сказалъ Господь. Чтобы яснѣе представить это наставленіе и сильнѣе напечатлѣть его въ сердцахъ учениковъ, Онъ сказалъ при этомъ такую притчу. Кто изъ васъ, имѣя раба, по возвращеніи его съ поля, скажетъ ему: пойдѣ скорѣе, садись за столъ? Напротивъ, не скажетъ ли ему: приготовь мнѣ прежде поужинать, и, подпоясавшись, служи мнѣ, пока буду ѣсть и пить, и потомъ ѣшь и пей самъ? Станетъ ли онъ благодарить раба за то, что онъ исполнилъ приказаніе? Не думаю. Рабъ исполнилъ только свою обязанность, особенной какой нибудь заслуги онъ не сдѣлалъ. Такъ должны и вы смотрѣть на свои дѣла и заслуги“.

Наставленія эти, братіе, ближайшимъ образомъ обращены были къ ученикамъ и апостоламъ Христовымъ, а мы знаемъ, что они послѣ свято исполнили слово своего Учителя и Господа. Вѣра ихъ въ послѣдствіи дѣйствительно умножилась и возрасла до высокой степени совершенства, такъ что силою своей вѣры они распространили ученіе Христово по всѣмъ концамъ вселенной, препоубѣждая всевозможныя препятствія и трудности, которыя ставили имъ враги христіанства, творили великія знаменія и чудеса, но гордились ли, превозносились ли они предъ людьми своими высокими добродѣтелями и совершенствами? Напротивъ они полагали все свое достоинство въ служеніи другимъ, съ величайшею кротостью переносили всѣ оскорбленія и бѣдствія, и величайшій изъ нихъ (ап. Павелъ) считалъ себя послѣднимъ изъ людей и не нашелъ ничѣмъ другимъ хвалиться, кромѣ своихъ немощей. Такимъ образомъ апостолы и ученики Христовы въ своей жизни и дѣятельности оставили намъ величайшій примѣръ кротости, терпѣнія и смиренія. Подражаемъ ли мы, братіе, въ своей жизни и дѣлахъ ихъ примѣру? Къ несчастію, нѣтъ, или очень рѣдко.

Напротивъ тщеславіе, преувеличеніе своихъ самыхъ ничтожныхъ дѣлъ и заслугъ, желаніе выставить себя и свои добродѣтели, часто мнимыя, на видъ, на показъ другимъ едва ли не самый обыкновенный порокъ людской. Всякій человекъ считаетъ себя и добрымъ, и честнымъ, и умнымъ едва ли не совершеннымъ, и никакъ не хочетъ, даже предъ своею собственною совѣстью, видѣть и сознать свои слабости и недостатки. Такое самоувереніе крайне пагубно для человека: оно рѣшительно препятствуетъ ему исправлять свои слабости и недостатки и стремиться къ нравственному совершенству. И въ самомъ дѣлѣ, зачѣмъ человекъ будетъ сознавать грѣхи, каяться въ нихъ, заботиться о своемъ исправленіи, когда онъ и такъ хорошъ, даже много лучше другихъ, когда онъ и такъ достигъ высокихъ добродѣтелей и заслужилъ себѣ награду у Бога?

Поэтому гордость есть мать пороковъ и зла; она главное препятствіе на пути къ добродѣтели и спасенію. Гордость и тщеславіе и безразсудны совершенно. Въ самомъ дѣлѣ, если размыслить здраво, чѣмъ мы можемъ, братіе, гордиться? Нечѣмъ намъ хвалиться. Прежде всего у всякаго изъ насъ, даже лучшаго и совершеннаго, найдется столько грѣховъ и пороковъ, что не хвалиться намъ нужно, а плакать и печалиться и смиренно просить милосердаго Господа о прощеніи и помилованіи. Если же Господь поможетъ намъ сдѣлать что-либо доброе и даруетъ что либо особенное предъ другими, то мы всегда должны помнить, что это даръ Божій и данъ намъ не по заслугамъ нашимъ, а единственно по милости Божіей. Да и какія могутъ быть съ нашей стороны особенныя заслуги? Все, что мы имѣемъ, даже сами мы—все Божіе: силы, средства и помощь къ добру мы получаемъ отъ Бога. Все, что сдѣлаемъ мы добраго, это обязательно для насъ, мы должны это дѣлать; а за тѣмъ сколько еще мы не сдѣлали? сколько обязанностей своихъ мы еще не исполнили? Даже и въ такомъ случаѣ, когда мы исполнимъ все-повелѣнное намъ, намъ ничего не остается сказать, какъ то, что мы рабы ничего не стоящіе, потому что сдѣлали только то, что должны были сдѣлать.

Послѣдуемъ же, братіе, заповѣди Господа о смиреніи, и смиренно сознаемъ предъ Господомъ въ глубинѣ своей совѣсти свое великое недостоинство и грѣховность. Это сознание побудитъ насъ позаботиться о своемъ исправленіи, и сохранить насъ и при великихъ дарованіяхъ Божіихъ отъ самоувѣрія и нравственнаго паденія. Аминь.

### ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

#### ТЕЛЕГРАММЫ И ИЗВѢСТІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО ВѢСТНИКА.

*Телеграммы Ею Императорскаго Высочества главнокомандующаго дѣйствующей арміею, изъ Бюгюта, отъ 8-го ноября.*

I.

5-го ноября, одновременно съ атакою Новосела, 150 черкесовъ и баши-бузуковъ атаковали Златарицу; подъ прикрытіемъ ихъ турецкая пѣхота заняла командующую Златарицей высоту, начала строить батареи, но послѣ нѣсколькихъ гранатъ бѣжала, а черкесы и баши-бузуки отбиты и разсѣяны стрѣлками якутскаго полка. У насъ ранено 2. Турки оставили 8 тѣлъ, въ томъ числѣ 1 офицеръ.

Вчера 7-го ноября, у насъ подъ Плевною былъ въ 1 часъ дня, на Тученикомъ редутѣ, въ Высочайшемъ присутствіи, торжественный молебень по случаю взятія Карса и вслѣдъ затѣмъ залпы со всѣхъ батарей по Плевнѣ. Вечеромъ на позиціяхъ былъ фейерверкъ, иллюминація и музыка.

Въ 11 часовъ вечера турки открыли сильный ружейный огонь по позиціи генерала Скобелева; въ отвѣтъ на это всѣ наши батареи осыпали ихъ гранатами. Черезъ 20 минутъ все утихло.

У насъ раненъ одинъ офицеръ и два рядовыхъ.

II.

7-го ноября, въ 9 часовъ утра, 16 турецкихъ таборовъ отъ Рушукъ, Басарбова и Чифтлика атаковали наши авангардныя позиціи: Пиргосъ, Хангюль, Чесме и между Чифтликомъ

и Трестеникомъ, но послѣ упорнаго боя окончательно отражены на всѣхъ пунктахъ къ 6 часамъ вечера. Наша потеря точно еще неизвѣстна; пока знаю, что убитъ 1, ранено 7 офицеровъ, въ томъ числѣ генеральнаго штаба полковникъ Штригъ, тяжело въ шею; нижнихъ чиновъ, раненыхъ вчера вечеромъ, привезено пока 78. Особенно упорнымъ бой былъ у Пиргоса, гдѣ двѣ роты азовскаго и дѣпровскаго полковъ геройски защищались противъ огромнаго превосходства турецкихъ силъ; значительныя потери заставили ихъ наконецъ отойти къ Мечитъ; тогда вся 1-я бригада 12-й дивизіи подошла оттуда въ наступленіе, выбила турокъ изъ Пиргоса въ 4½ часа пополудни, отбросивъ ихъ за Ломъ; турки ушли однако сжечь Пиргосъ. Въ тотъ же день, около трехъ часовъ по полудни, турки атаковали передовыя посты 36-го казачьяго и дубенскаго гусарскаго полковъ и также были отбиты къ шести часамъ вечера. Наши передовыя посты заняли свои прежнія мѣста по всей линіи.

III.

*Отъ 9-го ноября.*

Въ бою 7-го ноября мы потеряли около 180 человекъ, въ томъ числѣ до 50 убитыхъ. Многіе трупы обезображены турками, о чемъ составленъ актъ. Турки, наступая, имѣли отъ 16 до 29 таборовъ; они потеряли противъ одного Пиргоса до 400 человекъ и оставили много труповъ на мѣстѣ.

Перебѣжчики показываютъ силы турокъ: у Рушукъ 30.000, въ Разградѣ 20.000, а остальные съ Сулейманомъ-пашою въ Эски-Джумъ; часть этихъ послѣднихъ войскъ стоитъ въ Османъ-Базарѣ. 7-го ноября всѣ наши раненые были ранены пулями Пибоди, тогда какъ до этого времени все были пули Снайдера.

7-го же ноября наши журжевскія батареи сдѣлали салютъ Рушукъ по случаю взятія Карса; турки отвѣчали; перестрѣлка продолжалась до 2 часовъ послѣ полудни. У насъ на городской батарее разбита платформа и контужено 5 человекъ; въ Рушукѣ сбиты батареи у казармъ и удачно попавшимъ снарядомъ разсѣяна пѣхотная колонна, шедшая въ Пиргосъ.

8-го ноября турки безвредно стрѣляли по нашимъ постамъ на островѣ Рамаданъ и по развѣдкамъ—близъ Соленика.

IV.

*Отъ 10-го ноября.*

7-го ноября, послѣ упорнаго боя, румыны взяли Рахово. Наша кавалерія и одинъ румынскій батальонъ преслѣдуютъ отступившихъ турокъ. Потери румынъ значительны: убито 4 офицера и 77 нижнихъ чиновъ; ранено 14 офицеровъ и 139 нижнихъ чиновъ. Рахово занято теперь сильнымъ отрядомъ.

8-го ноября румынскія батареи въ Калафатѣ пустили ко дну турецкій мониторъ.

*Отъ 10-го ноября.*

V.

9-го ноября, въ 8 часовъ вечера, въ темнотѣ и туманѣ, при сильномъ дождѣ и вѣтрѣ, турки атаковали батарею № 3-й на горѣ св. Николая, но встрѣченные залпами иркутскаго полка, быстро отступили и открыли затѣмъ живой ружейный и артиллерійскій огонь; въ 9½ часовъ вечера стихла ружейная, а въ 11 и артиллерійская пальба.

У насъ убито 14 и ранено 40 нижнихъ чиновъ.

VI.

*Отъ 11-го ноября.*

31-го октября отрядъ изъ двухъ батальоновъ 11-го пѣхотнаго псковскаго полка, дивизіона казанскихъ драгунъ, двухъ

сотенъ казаковъ и четырехъ орудій, подъ начальствомъ командира 1-го батальона 11-го пѣхотнаго псковскаго полка, производилъ развѣдку турецкаго расположенія у города Этрополя, завязалъ перестрѣлку и произвелъ у непріятеля большую суматоху. Турки уже сняли почти весь свой лагерь и начали уводить артиллерию, посылая при этомъ одного гонца за другимъ въ Орханію. Начальникъ отряда, однако, атаковать не рѣшился, въ виду превосходства непріятеля, могущаго подойти къ нему подкрѣпленія и наступившихъ сумерекъ; исполнивъ свою задачу, т. е. разсмотрѣвъ силы и расположеніе непріятеля, онъ приказалъ отступить къ Луковицѣ. Турки, замѣтивъ это, ободрились и пустили за нимъ всю свою кавалерию, около 200 человекъ. Начальникъ отряда устроилъ ей засаду изъ 2-й и 3-й ротъ 11-го пѣхотнаго псковскаго полка; пропустивъ свою отступающую цѣль, роты дали туркамъ подскочить на 200 шаговъ и встрѣтили залпомъ. Потерявъ множество людей, турки въ смятеніи бросились назадъ; роты же дали имъ доскакать до ущелья, и когда турецкая кавалерія скучилась у входа, онѣ почти уничтожили ее вторичнымъ залпомъ; затѣмъ отрядъ нашъ спокойно отошелъ къ Луковицѣ. У насъ ранены: псковскаго полка капитанъ Тарновскій, штабъ-капитанъ Люткевичъ и подпоручикъ Жуковъ; нижнихъ чиновъ убито 9 и ранено 27.

## VII.

На нашемъ восточномъ фронтѣ послѣ 7-го ноября ничего особеннаго не было.

Противъ маренской позиціи 7-го ноября развернулось 1.000 человекъ пѣхоты и 100 черкесовъ, но отступили безъ боя, какъ только двинулся впередъ сѣвскій полкъ.

7-го же ноября три турецкихъ эскадрона сбили наши аванпосты впереди Косабина, захвативъ одного драгуна въ плѣнь, но встрѣченные огнемъ пѣхотнаго резерва отступили; точно также 8-го ноября турецкій отрядъ изъ 1 батальона, 1 эскадрона и 2-хъ орудій отбѣснилъ наши аванпосты впереди Омуркюя, но тотчасъ отступилъ за Ломъ, когда показался нашъ резервъ.

9-го ноября непріятельскія конныя партіи три раза пытались перейти рѣчку Соленикъ, но каждый разъ были отбиты огнемъ спѣшеннаго казачьяго полка.

## VIII.

Отъ 12-го ноября.

11-го ноября, послѣ двухдневной борьбы съ природою и непріятелемъ, войска наши взяли трудно-доступную и весьма сильно укрѣпленную турецкую позицію у д. Правецъ, между Орханію и Этрополемъ. Участъ боя была рѣшена обходною колонною генерала Рауха, состоявшею изъ семеновскаго полка и стрѣлковыхъ батальоновъ: Его Величества и Императорской Фамилии. Непріятель, въ числѣ около десяти батальоновъ, бѣжалъ въ полномъ безпорядкѣ; чрезвычайно пересѣченная мѣстность, наступившая темнота и сильное утомленіе войскъ помѣшали преслѣдованію. Потери наши точно неизвѣстны, но весьма не велики.

## IX.

Вчера, 11-го ноября, въ 10 часовъ утра, два турецкихъ табора съ кавалеріей атаковали Тетевень, но къ 4-мъ часамъ окончательно отбиты съ большимъ урономъ. У насъ убито двое и ранено одинъ.

## X.

Отъ 13-го ноября.

Вчера, 12-го ноября, въ 6 часовъ вечера, городъ Этрополь взятъ съ боя колоннами Принца Ольденбургскаго и флигель-

адъютанта Любовицкаго, подъ общимъ начальствомъ генерала Дандевилля. Войскамъ пришлось преодолевать невообразимыя препятствія, представляемыя горною природою. Поведеніе войскъ выше всякой похвалы. Потери весьма незначительны. Турки бѣжали въ большомъ безпорядкѣ и для преслѣдованія ихъ двинуты драгуны.

## XI.

Подробности взятія Правецкой позиціи 11-го ноября: главныя силы, подъ начальствомъ графа Шувалова, 10-го ноября, сбили передовыя турецкія войска, и, занявъ позицію въ виду Правецкой, стали укрѣпляться и втаскивать артиллерию на недосыаемыя кручи, чтобы заставить турокъ ожидать фронтальной атаки. Весь день 10-го, ночь и утро 11-го ноября, войска эти не смыкали глазъ, питались одними сухарями и вели перестрѣлку; между тѣмъ, вниманіе со стороны Орханію и Этрополя отвлекалось демонстративнымъ наступленіемъ отрядовъ отъ Врацы на Орханію и по обоимъ берегамъ Искера двумя колоннами на Этрополь. Главный удар приготовленъ былъ на лѣвый флангъ и тылъ турокъ. Обходная колонна генерала Рауха выступила 9-го ноября утромъ, прошла ужа сающими горными тропками, пролагая путь динамитомъ и перетаскивая на рукахъ артиллерию, и послѣ 49-часоваго непрерывнаго боя и неимоверно труднаго похода, вышла на лѣвый флангъ неприступной турецкой позиціи, 11-го ноября, въ 12 часовъ пополудни; за тѣмъ, ударивъ на непріятеля, погнала его вдоль позиціи. Турки бѣжали подъ градомъ гранатъ артиллеріи войскъ графа Шувалова; колонна Рауха, не смотря на утомленіе, преслѣдовала турокъ до 5 часовъ пополудни, когда спустившіяся густыя облака скрыли бѣгущаго непріятеля. Войска наши заняли взятую такимъ неимоверными трудами позицію, и 12-го придвинулись по орханіевской дорогѣ почти до Лажени. Въ колоннѣ Рауха, рѣшившей участъ боя, находились семеновцы, стрѣлки Его Величества и Императорской Фамилии, три сотни кавказской казачьей бригады, казачья батарея и взводъ конногорной батареи. Потери наши не велики; пока насчитано раненыхъ всего 70 нижнихъ чиновъ и 2 офицера: финскаго стрѣлковаго батальона прапорщикъ Бруно и одинъ казачій офицеръ. У Бруно прострѣлены ноги ниже колѣнъ. Плѣнныхъ турокъ пока взято одинъ офицеръ и 70 нижнихъ чиновъ.

## XII.

Отъ 14-го ноября.

На восточномъ фронтѣ продолжаютъ безпокоить наши передовыя посты: утромъ 13-го ноября два табора съ артиллерию и кавалерійскій полкъ отбѣснили наши передовыя посты отъ Опакы и Поламирцы, но подоспѣвшими на выстрѣлы подкрѣпленіями отбиты и отброшены съ большимъ урономъ за Кавалиць; у насъ двое убиты, трое ранено.

Въ тотъ же день утромъ двѣ роты турецкой пѣхоты съ эскадромъ кавалеріи отбѣснили нашъ гусарскій постъ у Креще и затѣмъ отступили.

Въ тотъ же день, въ 11 часовъ утра, былъ окруженъ у Креще нашъ гусарскій развѣздъ, но пробился; потери въ одномъ убитомъ и одномъ раненомъ.

На Шипяѣ третій день буря.

Отъ 15-го ноября.

## XIII.

13-го ноября пришло отъ Бердицы по дорогѣ на Елену около 5,000 регулярной турецкой пѣхоты и 1.000 баши-бу-

зуковъ и черкесовъ; зажгли деревни Игнатовцы и Миковцы и ушли назадъ.

13-го ноября, на шумлянскій дорогѣ, два табора съ двумя эскадронами атаковали нашу передовую позицію у Ковачицы; 8 ротъ устюжскаго полка съ 8-ю орудіями и тремя эскадронами чугуевскихъ уланъ, отбросили турокъ, нанесли большой уронъ и преслѣдовали черезъ Поламирцу и Гагово за Кара-Ломъ; въ преслѣдованіи участвовали еще двѣ казачьи сотни. Наша потеря: 2 убитыхъ, 9 раненыхъ. Раненъ майоръ Геништа.

#### XIV.

12-го ноября, въ 9 часовъ утра, турки атаковали большими силами наши укрѣпленныя позиціи у Тростеника и Мечки. Послѣ шести-часоваго жаркаго боя, войска Великаго Князя Владиміра Александровича блистательно отбили турокъ и, перейдя въ наступленіе, преслѣдовали до наступленія совершенной темноты, не смотря на дальній и мѣткій огонь турецкой артиллеріи, прикрывавшей отступленіе. Особенно настойчиво преслѣдовали украинскій и бессарабскій полки. Дѣло было серьезное и для 12-го корпуса славное. Турки атаковывали чрезвычайно настойчиво, подходили на 100 шаговъ къ нашимъ батареямъ и потому понесли большую потерю; множество убитыхъ осталось на мѣстѣ боя; нѣсколько раненыхъ и плѣнныхъ осталось въ нашихъ рукахъ. Мы потеряли около 300 человекъ, въ томъ числѣ, къ сожалѣнію, много офицеровъ украинскаго полка. Государь Императоръ пожаловалъ за это дѣло орденъ св. Георгія 3-й степени Великому Князю Владиміру Александровичу.

14-го же ноября турки двинулись на Поламирцу, но какъ только занимавшій ее нашъ небольшой отрядъ перешелъ въ наступленіе, турки отступили за Ломъ, не принявъ боя, когда нашъ отрядъ двинулся въ атаку. Въ тотъ же день, около полудня, турецкій отрядъ всѣхъ родовъ оружія двинулся на Кацелево, но послѣ небольшой перестрѣлки отступилъ; здѣсь атаковали турокъ дивизионъ атаманцевъ и дивизионъ пугушей.

#### XV.

Отъ 15-го ноября.

Генералъ Циммерманъ для повѣрки силъ и расположенія непріятеля послалъ нѣсколько летучихъ отрядовъ, которые 11-го ноября все имѣли небольшія, но удачныя стычки. Казаки, посланные на Амуръ-Фали, развѣяли у Карасу-Кара небольшую партію турокъ и отбили у ней оружіе, 65 лошадей и 10 головъ скота. Бѣлорусскіе гусары, посланные на Бальчикъ, встрѣтили у Ирыджи 500 человекъ регулярной кавалеріи и вмѣстѣ съ подошедшими на выстрѣлъ Кинбурнскими драгунами опрокинули турокъ и, нанеся имъ значительный уронъ, преслѣдовали почти до Бальчика и захватили 145 лошадей, 376 головъ скота и осмотрѣли Бальчикъ, который укрѣпленъ и занятъ нѣсколькими таборами съ регулярной кавалеріей. Въ портѣ Бальчика стояло два броненосца. Третій летучій отрядъ и четыре сотни казаковъ 18 полка были посланы на Хаджи-Оглу-Базарджикъ. Головная сотня была атакована у Герзалъ пятьюстами человекъ турецкой кавалеріи и двумя ротами пѣхоты, но остальные три сотни съ двумя козными орудіями подошли на помощь и дружнымъ натискомъ опрокинули непріятеля, положили много турокъ на мѣстѣ и отбили много оружія, 40 лошадей и 20 головъ скота; осмотрѣвъ Базарджикъ, они нашли его сильно укрѣпленнымъ. У насъ 5 казаковъ и 9 лошадей убито, 6 каза-

ковъ и 7 лошадей ранено; одинъ казакъ пропалъ безъ вѣсти. Въ другихъ частяхъ потерь въ людяхъ не было. Теперь все пространство, на 70 верстѣ впереди линіи Черноводы-Кюстенджи, совершенно очищено отъ непріятеля.

*Телеграмма начальника штаба кавказскаго военнаго округа, отъ Карса, отъ 11-го ноября.*

Гарнизонъ Карса состоялъ изъ 132 батальоновъ пѣхоты, 2.400 артиллеристовъ и бригады регулярной кавалеріи. Взято въ плѣнъ, кромѣ раненыхъ, найденныхъ въ госпиталяхъ, 17.000 человекъ, въ томъ числѣ 5 пашей и 800 офицеровъ.

Нашихъ войскъ, дѣйствовавшихъ противъ Карса, было 39 батальоновъ.

Потери наши: убито—1 генералъ, 30 штабъ и оберъ-офицеровъ и 469 нижнихъ чиновъ; ранено и контужено: 43 штабъ и оберъ-офицера и 1.790 нижнихъ чиновъ.

Въ «Вѣстникѣ Народной Помощи» сообщаются слѣдующія свѣдѣнія о количествѣ убитыхъ и раненыхъ (№ 22) съ 22 по 26 октября: Въ Европѣ выбыло изъ строя офицеровъ и нижнихъ чиновъ 22, въ Азіи убито генераловъ и офицеровъ 8, нижнихъ чиновъ 32. Итого 62. Всего 62 человекъ, а съ прежде показанными 64.863.

Какъ показываютъ публикуемыя свѣдѣнія объ убитыхъ и раненыхъ войнахъ, число выбывшихъ въ нашей арміи изъ строя, возрастая постоянно, достигло наконецъ весьма большой цифры—превышающей 64,000 человекъ. Сердцу каждаго русскаго, принимающаго живое и пламенное участіе въ борьбѣ православнаго отечества нашего съ мусульманскою турецкою ордою за священнѣйшія человѣчскія права, больно, конечно, видѣть такую огромную убыль въ числѣ нашихъ храбрыхъ защитниковъ и борцовъ за правое и святое дѣло. Но въ горькомъ чувствѣ, производимомъ на насъ большою убылью въ рядахъ нашихъ доблестныхъ воиновъ, утѣшимся тѣмъ, что по свѣдѣніямъ, сообщаемымъ изъ госпиталей, какъ военныхъ, такъ и устроенныхъ Обществомъ «Краснаго Креста», раненыя, благодаря заботливому уходу и попеченію о нихъ, выздоравливаютъ въ числѣ, весьма большомъ, и по выздоровленіи тотчасъ спѣшатъ опять стать въ ряды бойцевъ-защитниковъ святаго дѣла, такъ что въ настоящее время изъ числа воиновъ, показанныхъ по сообщеннымъ свѣдѣніямъ выбывшими изъ строя, по всей вѣроятности, многіе поступили снова въ дѣйствующую армію для ратныхъ подвиговъ, отъ которыхъ они оторваны были полученными ранами.

Въ 23 № сообщаются свѣдѣнія объ убитыхъ и раненыхъ съ 27 октября по 2 ноября: Въ Европѣ убито генераловъ и офицеровъ 9, нижнихъ чиновъ 31. Ранено генераловъ и офицеровъ 161, нижнихъ чиновъ 498. Кромѣ того выбыло изъ строя офицеровъ и нижнихъ чиновъ 27. Итого выбыло изъ строя 726. Въ Азіи убито генераловъ и офицеровъ 8, нижнихъ чиновъ 77. Ранено генераловъ и офицеровъ 245, нижнихъ чиновъ 750. Кромѣ того выбыло изъ строя офицеровъ 34, нижнихъ чиновъ 600. Итого выбыло изъ строя 1714. Итого убито генераловъ и офицеровъ 17, нижнихъ чиновъ 108. Ранено генераловъ и офицеровъ 406, нижнихъ чиновъ 1248. Кромѣ того выбыло изъ строя офицеровъ 34, нижнихъ чиновъ 600, офицеровъ и нижнихъ чиновъ 27. Итого выбыло изъ строя 2440. Всего 2440 человекъ, а съ прежде показанными 67.303.

*Епархіальная хроника.* Октября 20 дня въ каѳедральномъ Чудовѣ монастырѣ совершенно было архіерейскимъ служеніемъ

помянутое въ Бозѣ почившихъ Императрицъ: Александры Ѳеодоровны, Маріи Ѳеодоровны и убиеннаго на брани Князя Сергія Максимиліановича Лейхтенбергскаго.

Ноября 13 дня преосвященнѣйшій Игнатій, викарій Московскій посвятилъ въ діакона въ Богоявленскомъ монастырѣ учителя Александра Соколова, а на Геромонаха Петра изъ Николаевской Берлюговой пустыни возложилъ набедренникъ.

Ноября 14 дня въ Успенскомъ соборѣ совершалъ литургію преосвященнѣйшій Іоаннъ, членъ синодальной канцеляріи, а молебствие—Высокопреосвященнѣйшій Иннокентій, митрополитъ Московскій съ преосвященнымъ Іоанномъ и старшимъ духовенствомъ; проповѣдь произнесена ректоромъ Московской Духовной Семинаріи протоіереемъ Николаемъ Благоразумовымъ.

Въ тотъ же день, въ храмѣ Св. девяти мученикъ, близъ Прѣсни, литургію и молебствие совершалъ преосвященнѣйшій епископъ Игнатій. Въ служеніи участвовали архимандриты Григорій изъ Высокопетровскаго монастыря, членъ Консисторіи и Амвросій (Ключаревъ), который говорилъ проповѣдь въ присутствіи г. генералъ-губернатора Князя Владиміра Андреевича Долгорукова и многихъ почетныхъ особъ. — Ежегодно совершается архіерейское священнослуженіе въ семъ храмѣ потому, что здѣсь помѣщается пріютъ для дѣтей, родители коихъ сосланы въ Сибирь. Пріютъ находится подъ особымъ покровительствомъ Государыни Цесаревны.

На литургіи діаконъ Александръ Соколовъ рукоположенъ во священника въ село Островъ — близъ Угрѣвскаго монастыря, а учитель Дмитровскаго училища Константинъ Буравцевъ—въ діакона къ Покровской церкви, что на Лыщиговой горѣ.

Ноября 17 дня, въ Богоявленскомъ монастырѣ преосвященнѣйшимъ епископомъ Игнатіемъ окончившій богословскій семинарскій курсъ Сергіи Марковъ посвященъ въ діакона къ Николаевской церкви, что въ Котельникахъ, а іеродіаконъ Ѳеоданъ въ іеромонаха.

Въ воскресенье, 13 ноября, прихожане Иоанно-Воинской, на Калужской улицѣ, церкви, въ благодарность къ 35-ти лѣтней полезной службѣ въ ихъ приходѣ протоіерея Іоанна Михеевича Борзцовскаго, нынѣ уволеннаго за штатъ, поднесли ему въ даръ, съ Высочайшаго разрѣшенія, золотой съ украшениями наперсный крестъ, для ношенія по установленію. Изъ привѣтственнаго ему адреса, прочитаннаго почетнымъ гражданиномъ В. Б. Глинскимъ, открылось между прочимъ, какъ предусмотрительно избранъ былъ, для поднесенія золотого креста, день св. Златоуста — день ангела отца протоіерея. Принявъ драгоценный крестъ на блюды изъ рукъ церковнаго старосты, почетнаго гражданина А. В. Сиротинина, достопочтенный отецъ Іоаннъ, глубоко тронутый необычайнымъ вниманіемъ къ себѣ прихожанъ, благодарилъ ихъ въ краткихъ словахъ и, возвратясь въ алтарь, началъ соборное служеніе литургіи, послѣ которой сказалъ пространную душевную рѣчь о добрыхъ отношеніяхъ, постоянно существовавшихъ между нимъ и прихожанами. Благодарный молебенъ вмѣсто него совершилъ архимандритъ Высоко-Петровскаго монастыря Григорій, привѣтствовавшій родителя-протоіерея отъ имени викарія Московскаго преосвященнаго Игнатія, и отъ своего имени. Въ Москвѣ протоіерей Борзцовскій давно приобрѣлъ извѣстность какъ духовникъ опытный въ жизни духовной.

Совѣтъ Московской Духовной академіи извѣщаетъ, что 22 сего ноября, во вторникъ, въ 11 часовъ, въ актовомъ залѣ Академіи (въ Троице-Сергіевой Лаврѣ) экстраординарный профессоръ Императорскаго Московскаго Университета, магистръ богословія, протоіерей Александръ Иванцевъ-Платоновъ будетъ публично защищать сочиненіе подъ заглавіемъ: «Ереси и расколы первыхъ трехъ вѣковъ христіанства, часть 1, обзорніе источниковъ для исторіи древнѣйшихъ сектъ, изд. 1877 г. представленное имъ для получения степени доктора богословія.

Намъ сообщаютъ, говорятъ Современныя Извѣстія, что въ воскресенье, 6 ноября, въ знаменательный день покоренія нашими войсками знаменитой по своему укрѣпленію крѣпости Карса, въ Москвѣ, происходило освященіе заново передѣланной древней церкви, выстроенной въ 1514 году, во имя св. равноапостольнаго князя Владиміра, что въ Старыхъ Садѣхъ, близъ Солянки. Церковь эта, по преданіямъ, была сооружена при великомъ князѣ Василіѣ Іоанновичѣ, на средства одного изъ его вельможъ, чѣмъ-то провинившагося передъ царемъ и въ замѣнъ наказанія, пожертвовавшаго на построеніе храма деньги. Иконостасъ церкви князя Владиміра, въ послѣднее время сталъ разваливаться по частямъ, вся живопись храма отъ времени сошла, словомъ все въ немъ развалилось и кресты, какъ на колокольнѣ, такъ и на куполѣ, грозили паденіемъ. Три года тому назадъ, новый церковный староста, Пав. Вас. Патрикѣевъ, вида такой упадокъ церкви, задумалъ ее поддержать, и исполнилъ благое дѣло. Въ главной церкви св. Владиміра, онъ поставилъ новый прекрасный иконостасъ по рисунку, утвержденному еще при жизни митрополита Филарета; все ризы на иконахъ вызолотилъ, частью сдѣлалъ новыя, возобновилъ церковную живопись, паникадила и подсвѣчники поставилъ новыя вызолоченныя, придѣлъ св. Бориса и Глѣба отдѣлалъ заново, полы выстлалъ новыя, устроилъ духовую печь, утвердилъ на куполѣ и колокольнѣ кресты съ новою позолотою; ради церковнаго благообразія снесъ стоявшую у олтаря на церковномъ дворѣ сторожку. Все это обошлось ему до 20 тыс. рублей и большая часть изъ нихъ пожертвована имъ самимъ. На церковной землѣ выстроилъ новый каменный домъ, стоящій до 20 т. рублей, изъ которыхъ 18 т. руб. были церковныя. Домъ этотъ теперь приноситъ духовенству дохода до 2 т. р. Староста поправилъ домъ священника, пришедшій въ ветхость. Освященіе церкви началось въ 9 часовъ утра, которое совершалъ митрополитъ Иннокентій въ сослуженіи преосвященнаго Игнатія и проч. духовенства. Московскій генералъ-губернаторъ князь В. А. Долгоруковъ также почтилъ своимъ присутствіемъ, празднество. Проповѣдь говорилъ протоіерей о. Капустинъ, который коснулся старины, предъ которою преклоняли некогда свои колѣна великіе князья Московскіе. По окончаніи богослуженія митрополитъ Иннокентій, преосвященный Игнатій вмѣстѣ съ княземъ В. А. Долгоруковымъ удостоили своимъ посѣщеніемъ домъ церковнаго старосты, виновника этого церковнаго торжества.

Торжество празднованія годовщины своего основанія и открытія Московская духовная семинарія въ нынѣшній годъ совершила 8-го ноября, въ день Архангела Михаила. Божественную литургію въ семинарской церкви въ этотъ день совершалъ преосвященный Игнатій, епископъ Можайскій, бл-

жайшій начальникъ духовно-учебныхъ заведеній Московской епархіи. Торжественность, которая составляетъ обычную принадлежность богослуженія, когда оно совершается архіереемъ, въ настоящій разъ увеличивалась особеннымъ торжествомъ — торжествомъ посвященія іеромонаха Амвросія (о. протоіерея Алексѣя Іосифовича Ключарева) въ санъ архимандрита. Кроме о. архимандрита Амвросія, въ сослуженіи съ его преосвященствомъ были оо. ректоръ семинаріи, протоіерей Благо-разумовъ, священникъ о. Малиновскій, преподаватель семинаріи, и іеромонахъ о. Іоанникій, одинъ изъ воспитанниковъ Московской духовной академіи. Пѣли за литургією воспитанники семинаріи. Въ настоящій разъ семинарскіе пѣвчіе отправляли пѣніе не только лѣваго хора, но и праваго; даже тріольное пѣніе *eis polla eti despoti* и другихъ пѣсней, составляющихъ особенность архіерейскаго служенія, совершали три воспитанника — два тенора и баса. Въ Москвѣ, гдѣ такое обиліе пѣвческихъ хоровъ, не привычно слышать пѣніе означенныхъ пѣсней взрослыми пѣвчими. Да и нельзя сказать, чтобы это тріольное пѣніе было легко для теноровъ и баса: особенная музыкальность этихъ пѣсней требуетъ голосовъ легкихъ, а легкость — рѣдная принадлежность тенора, равно какъ и баса. Не смотря на эти трудности, семинарскіе тріольщики исполнили взятое ими на себя дѣло довольно искусно.

Во время приобщенія служащихъ св. даровъ, преподавателемъ семинаріи г. Боголюбовымъ сказано было приличное торжеству слово. Въ этомъ словѣ проповѣдникъ раскрылъ, что виѣшняя исправность въ исполненіи своихъ обязанностей недостаточна, что христіанскій нравственный законъ требуетъ во всякомъ дѣлѣ идти дальше, стать выше требованій долга виѣшняго. Въ своихъ разсужденіяхъ онъ вышелъ изъ опредѣленія нравственнаго облика лѣниваго и лукаваго раба притчи Христовой о талантахъ, скрывшаго талантъ свой въ землѣ. Сравнивая его съ несправедливымъ домоправителемъ одной изъ притчъ Христовыхъ, и блуднымъ сыномъ другой притчи Христовой и, наконецъ, съ негоднымъ рабомъ притчи о десяти минахъ, проповѣдникъ находить, что негодный рабъ притчи о талантахъ не только не страдаетъ нравственною распущенностью, но даже является вообще очень исправнымъ рабомъ — исправнымъ въ отношеніи къ обычнымъ обязанностямъ своего положенія, и что лѣнивымъ онъ оказался только въ отношеніи къ той особенной обязанности, которая возлагалась на него вѣреннѣмъ ему талантомъ. Указавъ потомъ на ту черту нравственнаго характера лѣниваго и лукаваго раба, что онъ лишь движимый страхомъ исполняетъ свои обязанности, а потому и дѣлаетъ лишь безусловно-обязательное для него, проповѣдникъ находить, что образъ этого раба отображается въ современной намъ нравственной средѣ на тѣхъ лицахъ, которые, отличаясь во виѣшнемъ поведеніи строгою правильностію, въ душѣ своей, однако, не имѣютъ никакихъ возвышенныхъ стремленій, которые всячески стараются сгнать кругъ нравственныхъ своихъ обязанностей, освободить себя отъ всѣхъ трудовъ и подвиговъ, отъ которыхъ только могутъ себя освободить, не подвергаясь карѣ правосудія; такіа лица, говоритъ проповѣдникъ, стараются или вовсе освободить себя отъ требованій общественнаго служенія и ограничиваютъ кругъ своихъ нравственныхъ обязанностей дѣлами нравственности индивидуальной, или же, если обстоятельства заставляютъ ихъ стать на поприще общественной дѣятельности, — не идутъ далѣе строго

формальной исправности. Водительство въ нравственной жизни дѣятельности требованіями виѣшняго долга, — это, вмѣстѣ съ утилитарными стремленіями, составляетъ духъ нашего времени. Даже, говоритъ проповѣдникъ, встрѣчаются люди, которые рисуются убѣжденіемъ, что идеальныя стремленія — мечта, ребячество или ханжество, и что отъ каждаго дѣйствительно честнаго челоѣка болѣе ничего и не требуется, какъ только исполненіе своихъ прямыхъ, непосредственныхъ обязанностей. Вопреки такому направленію нравственнаго сознанія, проповѣдникъ раскрылъ, что христіанскій нравственный законъ, напротивъ, во всякомъ дѣлѣ требуетъ добровольныхъ трудовъ и подвиговъ, какъ это съ особенною ясностію выступаетъ въ примѣрѣ св. ап. Павла (1 Кор. 9, 16—18). Обращаясь потомъ къ ученикамъ, проповѣдникъ сначала, похваливъ ихъ за то, что они принимаютъ, своими маленькими пожертвованіями, участіе въ облегченіи участи больныхъ и раненыхъ воиновъ. Переходя къ оцѣнкѣ ихъ ученической дѣятельности, проповѣдникъ сначала предварилъ воспитанниковъ, что ученіе составляетъ главную нравственную ихъ задачу, что поэтому они не должны отдѣлять его отъ служенія Богу. Призвавши ихъ дать отчетъ предъ своимъ нравственнымъ сознаніемъ въ томъ, какъ они учатся, проповѣдникъ, отвѣтъ на этотъ вопросъ, началъ похвалою воспитанниковъ — именно за то, что у нихъ есть своя особенная бібліотека, созданная, поддерживаемая и приумножаемая на ихъ добровольныя пожертвованія. Въ этомъ дѣлѣ, сказалъ воспитанникамъ проповѣдникъ, вы становитесь выше прямыхъ требованій вашего положенія, какъ учениковъ, и совершаете подвигъ нравственный добровольный, что особенно и цѣнно предъ Богомъ. Что же касается исполненія воспитанниками своихъ прямыхъ, непосредственныхъ обязанностей, то проповѣдникъ предоставлялъ собственной совѣсти каждаго рѣшить поставленный вопросъ, самъ же далъ только общія руководящія мысли, чтобы рѣшеніе вопроса было по возможности правильно. Эти общія мысли заключаются въ томъ, что проповѣдникъ всѣхъ учениковъ, по степени вѣрности и усердія ихъ въ отношеніи къ даннымъ имъ талантамъ, раздѣлил на нѣсколько разрядовъ: къ первому разряду онъ отнесъ тѣхъ, которые отражаютъ въ себѣ или несправедливаго домоправителя, расточая свои природныя способности въ шалостяхъ, или блуднаго сына, ведя въ предѣлахъ своего возраста — жизнь безпорядочную; ко второму — учениковъ просто лѣнивыхъ, которые скрываютъ талантъ свой, но очень небрежно, такъ что проповѣдникъ сравнилъ ихъ съ негоднымъ рабомъ притчи о минахъ, который скрываетъ талантъ свой, «завернувши его въ платокъ»; къ третьему — учениковъ, зарывающихъ таланты свои «въ землю», очень аккуратно и тщательно — именно подъ одеждою виѣшней исправности; наконецъ, къ четвертому разряду — учениковъ, которые, подобно вѣрнымъ рабамъ притчи, стремятся всеуслышно приумножить свои таланты и для этого совершаютъ въ ученіи своемъ многіе труды добровольно.

Послѣ литургіи и небольшого отдыха, во время котораго его преосвященству, равно какъ и другимъ посетителямъ семинарскаго праздника, предложенъ былъ чай, — въ рекреационной залѣ начался такъ называемый годичный актъ. Послѣ чтенія о. ректоромъ отчета о состояніи семинаріи въ учебномъ и воспитательномъ отношеніи въ прошлый учебный годъ, хоромъ семинарскихъ пѣвчихъ пропѣто было «Тебе одѣющагося свѣтомъ яко ризою» Турчанинова. Какъ

известно, эта пѣса, въ техническомъ отношеніи не хитрая, требуетъ однако особеннаго искусства въ исполненіи; особенно важно здѣсь благовременное то усиленіе, то ослабленіе голосовъ, равно какъ раздѣльность, несливаемость одной партіи съ другой при исполненіи одинаковыхъ мотивовъ. А такъ какъ пѣса эта очень продолжительная, такъ какъ, кромѣ того, дискантовую партію приходилось исполнять тенорами; то лишь въ началѣ пѣніе шло довольно искусно, а за тѣмъ замѣтна была усталость голосовъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и забывчивость объ артистическомъ выполненіи; исполненіе и теноровой, и дискантовой партіи на тенорахъ еще болѣе служило къ тому, чтобы пѣніе вышло слитное, шумящее. Но конечно, эта наша оцѣнка—безотносительная; если же взять во вниманіе тѣ условія, при которыхъ совершалось пѣніе, его вообще нельзя не одобрить, по крайней мѣрѣ ему нельзя отказать въ стройности. Послѣ пѣнія «Тебе одѣющагося», нѣсколькими учениками изъ разныхъ классовъ прочитаны были образцы письменныхъ ученическихъ работъ. За тѣмъ снова началось пѣніе. На этотъ разъ всѣми учениками пропѣто было нѣсколько стиховъ на праздникъ Срѣтенія Господня; послѣднимъ изъ нихъ пропѣтъ былъ стихъ: «О, Христе всѣхъ Царю! побѣды на враги вѣрному Твоему рабу Императору нашему даруй». Это громогласное, исполненное всею массою воспитанниковъ, пѣніе намъ очень понравилось. Послѣ того розданы были награды лучшимъ воспитанникамъ—двумъ деньгами, а остальнымъ книгами. Торжество акта закончилось пѣніемъ гимна «Боже Царя храни», которое исполнено было точно также всѣми воспитанниками. Z.

Въ Московской епархіальной газетѣ было много высказано о покойномъ преосвященномъ съ разныхъ сторонъ; безъ всякаго сомнѣнія, найдется и еще нѣсколько сообщений отъ лицъ, бывшихъ съ нимъ въ сношеніяхъ.

Наши воспоминанія касаются различныхъ эпохъ жизни покойнаго на разныхъ степеняхъ его возвышенія. Въ нихъ кромѣ истины едва ли найдется что нибудь интересное для лицъ, ищущихъ выдающихся фактовъ, но и истина, безыскусственно переданная читателямъ, легко можетъ возсоздать въ цѣломъ описываемую личность.

Была эпоха *тяжкаго роста* Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія: первый его предсѣдатель, маститый архимандритъ Данилова монастыря, нынѣ епископъ Муромскій Іаковъ, отправился къ своему новому назначенію; вновь избранный его преемникъ, уважаемый прот. Іоаннъ Николаевичъ Рождественскій былъ вызванъ въ Петербургъ въ комиссію по устройству церковнаго суда. Безъ авторитетныхъ лицъ, принимавшихъ къ сердцу интересы Общества, дѣло шло вяло, все бремя лежало на секретарѣ, дѣятельномъ, ретивомъ, но невольномъ искавшемъ опоры и сочувствія въ передовыхъ рядахъ ученаго синклита. Въ это-то время мнѣ представился случай знакомства съ архимандритомъ Никодимомъ, настоятелемъ Богоявленскаго монастыря, бывшимъ ректоромъ Московской духовной семинаріи; я былъ уполномоченъ пригласить его къ участію въ историческомъ отдѣлѣ «Чтеній», обновлявшагося и преобразованнаго журнала Общества духовнаго просвѣщенія.

Въ скромномъ кабинетѣ старыхъ настоятельскихъ комнатъ, среди разбросанныхъ книгъ и рукописей, встрѣтилъ меня веселый, дышавшій полнотою жизни о. Никодимъ. Вдохновенное лицо, выражавшее въ живомъ разговорѣ улыбку остроумія,

тотчасъ поразило меня и ручалось за успѣхъ цѣли моего прихода. Дѣйствительно, рѣшеніе было полное и окончательное; обѣщаніе было дано участвовать въ отдѣлѣ и принять на себя его руководство. Съ этихъ поръ начались собранія членовъ въ разныхъ мѣстахъ, преимущественно же въ кабинетѣ отца архимандрита. Кто бываетъ на собраніяхъ ученыхъ лицъ, даже самыхъ скромныхъ и обыкновенныхъ, знаетъ какъ часто встрѣчаются столкновения самолюбій изъ самыхъ простыхъ, повидимому, ничтожныхъ причинъ. Такъ предсѣдателя, умѣвшаго игриво отразить напоръ противника, спокойно обсудить щекотливый вопросъ и окончательно сообщить ему движеніе, оживлялъ и примирялъ все. Вліяніе незамѣтное, тихое, но скоро отразившееся на всѣхъ дѣлахъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія и окрылившее энергію бывшаго секретаря, отдававшего себя всецѣло трудамъ Общества къ зависти однихъ, къ глумленію и подозрѣнію другихъ. Время прошлое, но оно коренится въ фактахъ и свидѣтели его налицо. Покойный о. Никодимъ никогда не придавалъ значенія своей дѣятельности въ Обществѣ и скромно приписывалъ поддержку его другимъ. Такъ обыкновенно проявляется характеръ и внутреннее значеніе лицъ, трудящихся не изъ-за выгоды, а въ пользу самаго дѣла!

Вызванный на очередь въ Петербургъ, нашъ цвѣтушій здоровьемъ, о. настоятель Богоявленскаго монастыря захирѣлъ. Грусть выражалась въ первое время его пребыванія въ Невской столицѣ. Воротившись однажды домой, я нашелъ оставленный на столѣ визитный билетикъ, сдѣланный изъ простой бумаги, съ надписью: «Архимандритъ Никодимъ, намѣстникъ Александро-Невской лавры». Удивленіе мое смѣшалось съ полнымъ желаніемъ блага на новомъ поприщѣ; неожиданно открывшемся для дѣятельности умнаго, симпатичнаго, духовнаго сановника. Своею прямою, честною, открытою дѣятельностію достигъ онъ новаго званія и провелъ въ немъ два года. Во время торжественнаго освященія памятника Великой Екатерины, о. намѣстнику пришлось нести въ процессіи тяжелое евангеліе при двухъ ассистентахъ. Здоровье слабое, хотя нельзя было предполагать этого по наружному виду, сказалось въ этомъ случаѣ; кровь хлынула носомъ и лишила возможности о. архимандрита продолжать свое участіе въ церемоніи.

Избранный въ санъ викарія Новгородскаго, о. Никодимъ съ покорностію судьбѣ и глубокимъ искреннимъ смиреніемъ принялъ это высокое званіе, что и высказалъ въ своей рѣчи при торжественномъ нареченіи въ залѣ Святѣйшаго Синода. Присутствуя на этомъ торжествѣ, мы съ грустію видѣли, какъ замѣтно измѣнился по наружности этотъ умный и даровитый покровитель афонскихъ монастырей и обновитель Московскаго Богоявленскаго монастыря. Труды по лаврѣ, обновленіе храма Св. Духа, забота о клирѣ и устройствѣ монашескаго обихода, окончательно истощили его хладнокровіе и убили энергію духа. Въ рѣчахъ, произнесенныхъ при поздравленіи съ важными обязанностями новаго епископа, высказались въ доброжелательствѣ всѣ надежды, возлагаемыя на будущую дѣятельность о. Никодима, но дни его уже были сочтены.

Заканчиваемъ наши воспоминанія, мы хотѣли ими напомнить эти милыя черты покойнаго и его теплое, хотя по наружности кажущееся равнодушнымъ, отношеніе къ людямъ. Одинъ изъ московскихъ священниковъ, однокашникъ покойнаго по семинаріи, въ пріѣздъ свой въ Петербургъ былъ об-

ласканъ отцомъ намѣстникомъ лавры, который возилъ его по городу и знакомилъ со святынею невскихъ береговъ. Другіе были обязаны ему облегченіемъ своихъ историческихъ трудовъ при посѣщеніи лаврскаго архива. Никогда не забуду, какъ занимали покойнаго справки по археологіи Вѣтхаго Завета. Трогательное описаніе кончины его мы имѣемъ изъ устъ очевидца и свидѣтеля, архимандрита Высоко-Петровскаго монастыря, отца Григорія («Моск. Епарх. Вѣд.», № 43). Этотъ скромный и благочестивый посѣтитель одра умирающаго просвѣщеннаго дословно передалъ его послѣднія слова и земныя страданія.

Миръ праху твоему искренній другъ науки, обильный любовью къ ближнему, рано скончавшійся владыко-Никодимъ, епископъ Дмитровскій! Москва не забыла его христіанскаго смиренія и воздала должное въ дни погребенія.

В.

С.-Петербургъ,  
12-го Ноября 1877 года.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ НОЯБРЬСКАЯ КНИЖКА «ЧТЕНІЙ ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ» СОДЕРЖАНІЕ ЕЯ СЛѢДУЮЩЕЕ:

Отдѣлъ I. Въ исторіи новозавѣтнаго текста. *Михаила Болословскаго*. Св. пророкъ, Предтеча и Креститель Господень Іоаннъ. *Свящ. Сим. Вишнякова*. Византійская образованность вообще, богословская наука и литература въ частности. *А. Лебедева*. О вліаніи христіанства на греко-римское законодательство. *В. Соколова*. Изъ исторіи религіозныхъ сектъ въ Америкѣ. Пресвитеріане. Вестминстерское исповѣданіе вѣры. *Епископа Іоанна*. Историческія книги библіи и египетскіе памятники. *А. Смирнова*. Старокатолическій конгрессъ въ Майнцѣ. II. Мелкія статьи, замѣтки и извѣстія: 1) Отношеніе перевода Скорины къ Вульгатѣ и древнеславянскому тексту Библии. 2) Предположеніе о происхожденіи вставочнаго отдѣла въ 3 Цар. 2, 35 въ переводѣ LXX. 3) Сочиненіе Теофана Прокоповича о кн. Пѣснь Пѣсней и побужденія къ составленію этого сочиненія.

Отдѣлъ II. Иностранное Обзорѣніе. Обзоръ современныхъ церковныхъ событій въ главнѣйшихъ религіозныхъ обществахъ Запада. Общій взглядъ на характеръ и положеніе современнаго протестантства. Дѣло Гегеля и Германа; разсужденія по поводу этого дѣла въ газетѣ Allg. Zeit. Весеннія конференціи евангелическихъ пасторовъ Пруссіи. Окружный синодъ 5-го іюня въ Берлинѣ. III.

Отдѣлъ III. Матеріалы для исторіи русской церкви. Письма Филарета, митрополита Московскаго, къ Григорію, митрополиту Новгородскому и С.-Петербургскому.

Въ приложеніи:

Правила святаго помѣстнаго собора Неокесарійскаго (прав. 14—15), святаго помѣстнаго собора Гангрскаго (прав. 1—21) съ толкованіями. О миниатюрахъ славянской псалтири XIII в. Славянская псалтирь, сличенная по церковнославянскимъ переводамъ сравнительно съ греческимъ текстомъ и еврейскимъ, и съ примѣчаніями. *Архим. Амфилохія*.

Журналъ «Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» будетъ издаваться въ 1878 году по прежней программѣ и выходить ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Въ 1878 году, въ «Чтеніяхъ» будетъ продолжаемо начатое

съ 1875 года печатаніе, въ приложеніи, перевода съ греческаго языка правилъ соборныхъ и св. отецъ съ толкованіями Зонары, Аристина и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Кормчей.

Цѣна годоваго изданія «Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» 6 р. 50 к., съ пересылкою на города и доставкой въ Москвѣ 7 р.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ; въ редакціи изданій Общества любителей духовнаго просвѣщенія—на Донской, въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго, и у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ Петербургѣ—у Коралева и Сиракова. *Иногородные благоволятъ обращаться съ своими требованіями исключительно въ редакцію изданій Общества.*

Подписка на 1878 годъ на политическо-общественную и литературную газету

### «СОВРЕМЕННОСТЬ».

Газета «Современность», служащая преимущественно интересамъ духовенства, будетъ издаваться въ слѣдующемъ восьмомъ году своего существованія, по прежнему безъ предварительной цензуры, и выходить три раза въ недѣлю: во вторникъ, четвергъ и субботу, исключая тѣ немногіе случаи, когда капунъ этихъ дней будетъ совпадать съ большими праздниками, въ которые прекращается работа въ типографіи.

Задача и направленіе нашего изданія достаточно извѣстны постояннымъ читателямъ «Современности». Мы никому не льстимъ, стараемся сохранять ко всему полное безпристрастіе, не смотримъ на литературную дѣятельность, какъ на ремесло, не жертвуемъ истиною въ угоду личностямъ или господствующимъ въ обществѣ вкусамъ, не возбуждаемъ вопросовъ, хотя и заманчивыхъ, но при нынѣшнихъ условіяхъ нашей церковно-общественной жизни не осуществимыхъ, и всякому эффекту готовы предпочесть дѣло. Въ программу нашего изданія войдутъ слѣдующіе отдѣлы: передовыя статьи; официальные извѣстія, касающіяся всѣхъ вѣдомствъ; хроника; внутреннія извѣстія; судебный и иностранный отдѣлы. Отдѣлу военныхъ извѣстій мы постараемся придать какъ можно болѣе живаго разнообразія и рельефности.

### О ПРЕМІЯХЪ.

Всѣмъ годовымъ подписчикамъ «Современности» 1878 года будутъ бесплатно разсланы два приложенія: а) самая подробная карта театра войны (какъ за Дунаемъ, такъ и за Кавказомъ); б) портреты двѣнадцати слѣдующихъ русскихъ героевъ современной войны: 1) Дубасова и Шестакова, взорвавшихъ турецкій броненосецъ; 2) Драгомирова и 4) Радецкого, завѣдывавшихъ переправою русскихъ войскъ черезъ Дунай и энергически защищавшихъ шипкинскій переваль; 5) Держинскаго, павшаго геройскою смертію при оборонѣ Шицки; 6) Тотлебена, руководящаго осадными работами подъ Плевною; 7) Гурко, овладѣвшаго балканскими проходами и рядомъ укрѣпленій по софійской дорогѣ отъ Плевны; 8) Скобелева, прославившагося своею неустрашимою храбростію при взятіи Ловчи, при атакахъ Плевны и ея укрѣпленныхъ окрестностей; 9) Лорисъ-Меликова, 10) Геймана, 11) Лазарева и 12) Тергукасова, обезсмертившихъ себя военными доблестями, въ пораженіи турецкой арміи за Кавказомъ. Приложеніе карты войны дастъ возможность читателямъ «Совре-



менности» съ большимъ удобствомъ слѣдить за ходомъ военныхъ дѣйствій, а приложеніе портретовъ сильнѣе запечатлѣть въ памяти читателей незабвенныя имена нашихъ доблестныхъ героевъ, съ которыми они давно уже вступили въ крѣпкую нравственную связь.

Подписная цѣна: шесть рублей въ годъ съ пересылкою во все мѣста Россіи.

Подписка на одно первое полугодіе не принимается.

Адресоваться: въ Петербургъ, въ редакцію газеты «Современность» (адресъ редакціи извѣстенъ почтамту). Прежніе подписчики благоволятъ прилагать свой печатный адресъ. Просимъ гг. подписчиковъ, желающихъ получить премія, поспѣшить присылкою своихъ требованій.

Редакторъ-издатель *Орестъ Лозинскій*.

## НАРОДНАЯ ШКОЛА,

годъ десятый,

одобрена министерствомъ народнаго просвѣщенія.

Будетъ издаваться въ 1878 году по той же программѣ и при тѣхъ же сотрудникахъ, какъ издавалась первая девять лѣтъ.

Цѣна со всеми имѣющими быть приложеніями, въ числѣ которыхъ будутъ выдаваться и портреты, съ доставкой и пересылкою четыре рубля пятьдесятъ коп.

Подписка принимается: для иногородныхъ исключительно въ редакціи журнала (Вас. Островъ, 4-я линія, д. № 35), для городскихъ же подписчиковъ, кромѣ редакціи, во всехъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-издатель *Ө. Мндниковъ*.

## «ВОСПИТАНИЕ и ОБУЧЕНИЕ».

Екатерингофскій проспектъ д. 51. кв. 4.

Педагогическій журналъ «Воспитаніе и Обученіе», бывшій «Дѣтскій садъ», будетъ выходить въ 1878 г. въ направленіи, принятомъ съ 1876 г. Правильное практическое воспитаніе возможно лишь тогда, когда выяснена теорія. Редакція поставила задачей выясненіе теоріи, на которой должно быть основано воспитаніе, въ статьяхъ о развитіи умственнаго и нравственнаго строя ребенка и о предметахъ преподаванія. Въ отдѣлѣ критики и библиографіи помѣщаются отзывы о педагогическихъ и дѣтскихъ книгахъ и журналахъ. Въ отдѣлѣ смѣси печатаются замѣтки изъ воспитательной практики. Въ отдѣлѣ чтенія для дѣтей старшаго и младшаго возраста будутъ помѣщены стихотворенія, біографіи, статьи естественно научнаго содержанія, путешествія. Для младшаго возраста прилагаются рисунки. Въ 1877 г. были помѣщены статьи въ педагогическомъ отдѣлѣ: Личность ребенка *М. Артемьевой*; Дисциплина, ея же. Педагогика и гигиена; ихъ взаимныя отношенія *В. Португалова*; Школа, какъ посредница заразы, егоже. Чувство; Восображеніе. Наше преподаваніе русской литературы. Объ изученіи иностранныхъ языковъ. Замѣтка о женскомъ воспитаніи. Отношеніе родителей и учителей. О чувствахъ и умѣ Бана. Въ отдѣлѣ чтенія для дѣтей старшаго возраста: Скиталецъ, стихотвореніе *А. Михайлова*; На рѣкѣ, рассказъ изъ быта трудящихся дѣтей, егоже; Моя кузина, повѣсть *М. Артемьевой*; Сократъ. Изъ жизни человека и природы *О. Н. Поповой*; Вода. Путешествіе по Австраліи. Для младшаго возраста: Рождественскій сонъ, сказка *А. Михайлова*; Владъ, стихотвореніе *И. З. Сурикова*. Пожаръ на

кораблѣ *М. Артемьевой*; Кузя въ Питерѣ *С. Самойловичъ*. Болгарскія дѣти, рассказъ.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно въ объемѣ отъ 5—6 листовъ большаго формата. Цѣна 4 р. 50 к., безъ доставки, съ пересылкою и доставкой 5 р.

Подписка принимается у всехъ извѣстныхъ книгопродавцевъ и въ редакціи. Екатерингофскій проспектъ д. 51 кв. 4.

Издатель В. Уггла. Редакторъ Е. Бороздина.

Годъ III, открыта подписка на 1878 г.

## «КРУГОЗОРЪ»

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ

### ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

литературы, наукъ, искусствъ, политики и общественной жизни съ особыми даровыми приложеніями въ каждые 3 мѣсяца: модное иллюстрированное обозрѣніе и вырѣзныя выкройки; а подъ конецъ года томъ переводныхъ романовъ.

Будетъ издаваться въ Петербургѣ съ 1 января 1878 г., какъ и въ прошлые 2 года, еженедѣльно, по изложенной ниже программѣ, объемомъ въ 2 листа большаго формата на лучшей бумагѣ. Годовое изданіе заключаетъ въ себѣ 52 №№ (832 стр., in quarto, не считая приложеній, которыхъ отдѣльно будетъ 100 стр. in octavo, а всего 1332 стр., т. е. слишкомъ въ полтора раза болѣе прочихъ иллюстрированныхъ изданій той же цѣны) съ 300—350 художественно-выполненными рисунками, до 20 романовъ, повѣстей, рассказовъ и множествомъ мелкихъ статей популярнаго содержанія.

Подписная цѣна со всеми приложеніями и преміями безъ доставки въ Петербургѣ 4 р. Съ доставкою въ Петербургѣ 5 р. Безъ доставки въ Москвѣ, чрезъ книжный магазинъ *Ив. Григ. Соловьева*, на Страстномъ бульварѣ, 4 р. 50 к. Съ доставкою въ Москвѣ и другихъ городахъ и мѣстечкахъ Россіи 5 р. 50 к. Для гг. служащихъ въ казенныхъ учрежденіяхъ, допускается разсрочка за ручательствомъ гг. казначеевъ.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи «Кругозоръ» С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, д. № 77. Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ *И. Г. Соловьева*.

Редакція принимаетъ на себя ответственность въ доставкѣ номеровъ «Кругозора» только передъ тѣми подписчиками, которые выписываютъ журналъ черезъ контору редакціи и черезъ книжный магазинъ *И. Г. Соловьева*.

Вступая въ третій годъ изданія «Кругозора», мы въ настоящемъ заявленіи ограничимся лишь краткими указаніями на характеръ нашего журнала для лицъ, еще незнакомыхъ съ нимъ. Съ самаго основанія «Кругозора» мы поставили себѣ задачею выдѣлиться изъ массы чисто-коммерческихъ изданій, не имѣющихъ ничего общаго съ литературой. Не обрѣняя страницъ «Кругозора» дешевыми заграничными клише, мы дали болѣе широкое развитіе тексту, доставляя такимъ образомъ обильный матеріалъ для чтенія, составленный изъ беллетристическихъ произведеній извѣстныхъ русскихъ писателей и статей, имѣющихъ научный или общественный интересъ; точно также, вмѣсто олеографическихъ картинъ, которыя, при выписываніи ихъ изъ-за границы въ значительномъ количествѣ, обходятся издателямъ не дорожѣ 30—50 коп. за экземпляръ, мы приняли на себя одинъ изъ такихъ трудовъ, которые до сихъ поръ были подъ силу лишь большимъ и дорогимъ журналамъ (какъ напр. «Всемирному Путешественнику») и дали въ премію книгу въ восемьдесятъ печатныхъ листовъ мелкаго шрифта, содержащую свѣдѣнія по всемъ

отраслямъ человѣческаго знанія: «Всенаучный (энциклопедическій) словарь». Всякій, сколько-нибудь знакомый съ типографскимъ дѣломъ и цѣнами набора, печати и бумаги, легко составитъ себѣ понятіе о стоимости каждаго экземпляра, не говоря уже о громадномъ трудѣ составленія подобнаго словаря и вознагражденіи сотрудника. Нынѣ оканчивая это изданіе, составлявшее двухгодичную премію «Кругозора» за 1876 и 1877 гг., редакция, съ развитіемъ ея средствъ, общаетъ подписчикамъ на 1878 годъ нѣсколько премій, изъ которыхъ главная составитъ обширное сочиненіе, неуступающее въ интересѣ и полезности «Всенаучному словарю».

Программа: 1) Романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія, драматическія произведенія, юмористическія очерки, оригинальные и переводные (въ приложеніи). 2) Очерки изъ исторіи словесности, обзоръ современной литературы и журналистики, біографія. 3) Искусства, археологія, архитектура, ваяніе, живопись, музыка и театр. 4) Историческіе очерки, бытовыя картины изъ жизни древнихъ народовъ, записки—мемуары, жизнеописанія великихъ людей и общественныхъ дѣятелей. 5) Описаніе замѣчательныхъ мѣстностей и городовъ, путешествія, современная жизнь всѣхъ народовъ земнаго шара. 6) Изслѣдованія о происхожденіи и развитіи языковъ классическихъ и современныхъ. 7) Естествознаніе. 8) Народное здравіе. Домашняя гигиена. 9) Промышленность и торговля, технологія и механика, сельское хозяйство и охота. 10) Новѣйшія открытія и изобрѣтенія. 11) Судебная хроника. 12) Политическое обозрѣніе. 13) Смѣсь и разныя извѣстія. 14) Почтовый ящикъ, отвѣты редакціи. 15) Тиражъ выигрышей 1-го и 2-го внутренняго займовъ. 16) Частныя объявленія. 17) Модное обозрѣніе съ рисунками и вырѣзными выкройками въ натуральную величину (въ приложеніи).

«Кругозоръ» почтили своимъ участіемъ литераторы: Д. В. Аверкиевъ, В. Г. Авсеенко, Л. Н. Антроповъ, Л. В. Березинъ, А. Гиллинъ, Ф. М. Достоевскій, Н. И. Зуевъ, В. В. Крестовскій, Н. С. Лѣсковъ (Стебницкій), Н. Огородниковъ, А. Н. Майковъ, Н. И. Мельниковъ (Андрей Печерскій), А. Ф. Писемскій, Гр. Е. А. Салиасъ, Н. П. Страховъ, Н. Тишанскій, М. Б. Чайковскій (Садыкъ-паша) и другіе. Художественный отдѣлъ «Кругозора» выполняется лучшими рисовальщиками при постоянномъ участіи гравировъ: Бруно-Брауне, Даммюллера, Крыжановскаго, Кушова, Куренкова, Мая, Матюшина, Шлиппера и др.

Каждый новый подписчикъ, когда бы ни подписался, получаетъ всѣ вышедшіе номера, начиная съ перваго январскаго; но такъ какъ заготовленіе печатныхъ адресовъ требуетъ много времени, то во избѣжаніе задержки въ отправкѣ первыхъ номеровъ, просимъ по возможности высылать требованія заблаговременно.

При подпискѣ просимъ обозначать въ адресѣ ближайшую станцію, въ которой есть почтовое отдѣленіе, такъ какъ С.-Петербургскій почтамтъ принимаетъ на себя отвѣтственность лишь за тѣ номера журнала, которые адресованы на станцію съ почтовымъ отдѣленіемъ.

Изъ конторы редакціи «Кругозора» можно выписывать слѣдующія ея изданія:

#### ВЕЛМОЖНЫЙ БРОДЯГА

быль-романъ Чарльзъ-Рида. Переводъ съ англійскаго. Цѣна брошюрованному въ изящной обложкѣ 60 коп., съ пересыл-

кой 75 коп. (для подписчиковъ «Кругозора» и книгопродавцевъ 45 к., съ пересылкою 60 к.).

ПО ПОЛАМЪ романъ Джемса Пэна, цѣна 1 руб., съ пересылкою 1 р. 30 к. (для подписчиковъ «Кругозора» и книгопродавцевъ 70 к., съ пересылкою 1 р.).

«КРУГОЗОРЪ» 1876 г. 52 №№, 834 стр. текста и болѣе 250 изящно-выполненныхъ рисунковъ лучшихъ художниковъ и гравировъ, въ особомъ приложеніи 2 большихъ переводныхъ романа. Цѣна брошюрованному 4 руб., съ пересылкою 5 руб., въ простомъ переплетѣ 4 руб. 50 коп., съ пересылкою 5 руб. 50 коп., въ каленкоромъ переплетѣ 5 руб. 50 коп., съ пересылкою 6 руб. 50 коп.

Съ 1 января 1878 г. можно будетъ выписывать:

«КРУГОЗОРЪ» 1877 г. 52 №№, 834 стр. текста и болѣе 250 изящно-выполненныхъ рисунковъ. Въ особомъ приложеніи переводный романъ. Цѣна брошюрованному 4 р., съ пересылкою 5 р., въ простомъ переплетѣ 4 р. 50 к., съ пересылкою 5 р. 50 к., въ каленкоромъ переплетѣ 5 р. 50 к., съ пересылкою 6 р. 50 к. Редакторъ-издатель В. Ключниковъ.

23-го октября, по истеченіи шестимѣсячной, основанной на распоряженіи г. министра внутреннихъ дѣлъ пріостановки, возобновляется изданіе политической и литературной газеты «РУССКОЕ ОБОЗРѢНІЕ».

Подписчикамъ, во время пріостановки изданія, высылалась другая газета, сначала еженедѣльная, а потомъ ежедневная. Сверхъ того, разосланы были двѣ географическія карты театра войны—на Дунай и въ Малой Азіи.

Печатается и скоро выйдетъ въ свѣтъ книга: «Очерки войны въ Малой Азіи въ 1877 году», Г. К. Градовскаго, бывшаго очевидцемъ военныхъ событій на мало-азіатскомъ театрѣ войны. Цѣна 2 р. Подписчики «Русскаго Обозрѣнія» вправѣ получать эту книгу; иногородные ничего не платя за пересылку, городскіе съ уступкою 15% съ продажной цѣны.

Въ 1878 году въ «Русскомъ Обозрѣніи», какъ и прежде, будутъ помѣщаться фельетоны Гаммы (Г. К. Градовскаго) и статьи прежнихъ сотрудниковъ, а также корреспонденціи съ театра войны.

Редакторъ Г. К. Градовскій нынѣ же отправляется на дунайскій театръ войны, откуда будетъ присылать въ «Русское Обозрѣніе» свои фельетоны.

Подписка на 1878 годъ: съ доставкою или пересылкою въ Россіи и за границею на годъ 8 р., на полгода 5 р., безъ доставки на годъ 7 р., на полгода 4 р.

Желающіе получать газету съ 21-го октября нынѣшняго года приплачиваютъ къ указаннымъ цѣнамъ 2 р.

Иногородные адресуютъ: С.-Петербургъ, въ редакцію «Русскаго Обозрѣнія» (Надеждинская, № 16).

Сверхъ того, можно подписываться въ главной конторѣ, при книжномъ магазинѣ Н. И. Мамонова (С.-Петербургъ, Невскій просп., № 46). Въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ Н. И. Мамонова, на Кузнецкомъ мосту, домъ Фирсанова. Въ Кіевѣ, въ книжномъ магазинѣ Гинтера и Малецкаго, на Крещатикѣ. Въ Одессѣ, въ конторѣ Мосягина и К°, на Соборной площади, д. Попудова. Въ Ярославлѣ, въ книжномъ магазинѣ и бібліотекѣ Кокуева.

Редакторъ-издатель Г. К. Градовскій.

«ИЛЛЮСТРИР. ГАЗЕТА» (иллюстр. недѣля) ГОДЪ XXI (1878) журналъ для всѣхъ и обо всемъ.

Прекрасно исполненные рисунки съ театра военныхъ дѣйствій, даваемые «Иллюстр. Газетой» своевременно въ столь большомъ количествѣ и расширившіе значительно кругъ ея читателей, составляютъ для Россіи собственность «Иллюстр. Газеты»; тѣмъ не менѣе почти всѣ иллюстрированные журналы не воздержались отъ перепечатыванія этихъ рисунковъ въ болѣе или менѣе искаженномъ видѣ, выдавая ихъ читателямъ за оригинальные. Программа «Иллюстр. Газеты» заключается въ слѣдующихъ немногихъ словахъ: «Журналъ для всѣхъ и обо всемъ». Она сообщаетъ читателямъ все интересное изъ современной жизни и роскошно иллюстрируетъ всѣ эти сообщенія. Пока не кончится война съ нашимъ вѣковымъ врагомъ, пока христіанство не одержитъ побѣду надъ полумѣсяцемъ, пока цивилизація не изгонитъ варварство изъ Европы, до тѣхъ поръ всѣ наши взоры будутъ устремлены на Востокъ и на ходъ событій завѣтной войны.

Всѣхъ №№ въ году 50,—большаго формата на лучшей веленовой бумагѣ. Въ теченіи года будутъ приложены бесплатно:

1) 50 нум., «Романы и повѣсти» (изъ избранныхъ произведеній извѣстныхъ иностранныхъ авторовъ), въ форматѣ малыхъ иллюстрир. журналовъ, и новѣйшія парижскія моды.

2) Второй томъ сборника: «Русскіе бывшіе дѣятели», 12 портретовъ съ біографіями.

3) Третій томъ сборника: «Русскіе современные дѣятели», 12 портр., исполненныхъ изящно на стали, съ біографіями.

I-й томъ сборника «Русскіе современные дѣятели» (премія на 1876 г.), вслѣдствіе прекраснаго исполненія на стали 12 портретовъ, былъ принятъ публикой весьма благосклонно и восхваляемъ выдающимися критиками нашей прессы. II-й томъ этого сборника (премія на 1877 г.) появится въ свѣтъ въ ноябрѣ. Готовые уже портреты выставлены въ конторѣ редакціи, и каждый можетъ убѣдиться въ художественномъ ихъ исполненіи. Что касается до выбора 24 портретовъ для II-го тома сборника «Русскіе бывшіе дѣятели» и III-го—«Русскіе современные дѣятели» (премія на 1878 г.), то издатель постарается удовлетворить желанію большинства своихъ подписчиковъ. (Въ отдѣльной продажѣ каждый томъ сборниковъ стоитъ: «Современные дѣятели» 4 р., въ роскошн. переплетѣ 5 р.; «Бывшіе дѣятели» 2 р., въ переплетѣ 3 р.).

IV. «Иллюстр. Газета» не разсылаетъ программъ со старыми рисунками.

Цѣна съ перес. за годъ съ брошюр. преміями 6 р., за 6 мѣс. 3 р., за 3 мѣс. 1 р. 50 к. Желающіе получить премію въ роскошномъ переплетѣ прилагаютъ 1 р. за томъ.

«Иллюстрированный Вѣстникъ», 6-й г. (1878).

«Иллюстр. Вѣстникъ» выходитъ выпусками ежемѣсячно; въ годъ онъ содержитъ до 1200 столбцовъ текста и множество иллюстрацій. Въ немъ помѣщаются, кромѣ различныхъ статей, касающихся всѣхъ вопросовъ современной жизни, избранные романы любимѣйшихъ авторовъ нашего времени.

Цѣна на годъ съ перес. 3 р. 50 к., на 6 мѣс. 2 р., на 3 мѣс. 1 р. «Иллюстр. Газета» съ «Иллюстр. Вѣстникомъ» съ перес. 9 р., на 6 мѣс. 4 р. 50 к., на 3 мѣс. 2 р. 25 к.

«Иллюстрированный календарь» Баумана на 1878 г., съ 90 рисунками.

Онъ состоитъ изъ 3-хъ отдѣловъ: въ первомъ помѣщено все, что можно найти и въ самомъ полномъ календарѣ. Во

второмъ—Русско-турецкая война со многими портретами и видами. Въ третьемъ—занимательныя повѣсти, рассказы, общепользныя знанія и пр., и пр.

Цѣна брошюр. Календаря 90 к., съ перес. 1 р. 20 к. Въ роскошномъ переплетѣ 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 60 к.

Подписчики «Иллюстр. Газеты» или «Иллюстр. Вѣстника» получаютъ Календарь за 65 к., съ перес. 80 к., въ роскошн. перепл. 1 р., съ перес. 1 р. 25 к.

IV. Суммы меньше одного рубля можно пересылать почтовыми марками.

Чтобы удовлетворить многочисленнымъ спросамъ нашихъ новыхъ подписчиковъ, мы заявляемъ, что «Иллюстр. Газета» за 1876 г. съ 50-ю бесплатными прилож. и съ преміей «Русскіе современные дѣятели», т. I-й, можно получать за 3 р., съ пер. за 4 р.; за 1877 г. съ 50-ю бесплатн. прилож. Т. I-й «Русскіе бывшіе дѣятели» и т. II-й «Русскіе современные дѣятели» за 4 р., съ перес. 5 р. За роскошн. переплеты для преміи прилагается по 50 к. за каждый томъ, а съ перес. по 70 к.

«Иллюстр. Вѣстникъ» за 1876 г. можно приобрести за 1 р. 50 к., съ перес. 2 р.; «Иллюстр. Вѣстникъ» на 1877 г. 2 р., съ перес. 2 р. 50 к.

IV. Пониженіе цѣны нашихъ журналовъ за прошедшіе года имѣетъ мѣсто только до конца декабря.

Адресовать: Алексѣю Осиповичу Бауману, Захарьевская, № 27, въ С.-Петербургѣ.

Подписка на 1878 годъ.

НОВАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ДЕШЕВАЯ ГАЗЕТА «ТЕЛЕГРАФЪ» Политическая, литературная и общественная, выходитъ безъ предварительной цензуры ежедневно, утромъ, не исключая понедѣльника и дней послѣ большихъ праздниковъ, въ которые выходятъ №№ въ уменьшенномъ объемѣ.

Листъ газеты «телеграфъ» будетъ заключать въ себѣ не менѣе 1,500 печатныхъ строкъ.

Подписная цѣна на 1878 годъ: съ доставкою на домъ въ С.-Петербургѣ и съ пересылкою иногороднымъ: на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 рубля.

Гг. подписчики, желающіе пользоваться разсрочкою подписной платы, за годовой экземпляръ съ доставкою и пересылкою платятъ: при подпискѣ—2 руб., 1-го марта—1 р. 50 к., 1-го іюля—1 р. и 1-го сентября—1 рубль.

Подписка исключительно принимается:

Въ С.-Петербургѣ: Въ конторѣ редакціи газеты «Телеграфъ», на Большой Конюшенной, въ домѣ Языковой домъ № 15, кв. № 22.

Программа газеты «Телеграфъ», утвержденная правительствомъ:

1) Узаконенія, распоряженія и сообщенія правительственныя. 2) Телеграфическія депеши, получаемыя какъ отъ русскихъ, такъ и отъ иностранныхъ телеграфныхъ агентствъ, а также отъ корреспондентовъ редакціи. 3) Разныя внутреннія извѣстія, официальные и не официальные. 4) Статьи по разнымъ вопросамъ, какъ возникающимъ со стороны администраціи, такъ и порождаемымъ современною жизнію общества. 5) Статьи и извѣстія политическаго содержанія. 6) Судебная практика и судебныя рѣшенія. 7) Разнаго рода беллетристическія статьи, критика, бібліографія, искусства. 8) Новости общественной жизни, театра, искусства, ремесль и пр. 9) Объявленія казенныя и частныя.

Отъ редакціи газеты «ТЕЛЕГРАФЪ».

Дешевизна, общедоступность, полнота, отзывчивость ко всему интересующему обществу,—вотъ главные цѣли, къ которымъ будетъ стремиться новая газета «Телеграфъ». Не многіе имѣютъ возможность платить *дорого* за газету, не у всѣхъ досугъ прочитывать длинныя столбцы большихъ изданій; но всѣ, отъ столичнаго до провинціального и деревенскаго жителя, желаютъ внимательно слѣдить за явленіями общественной и государственной жизни; всѣ желаютъ найти отголосокъ своимъ взглядамъ и желаніямъ и особенно нынѣ жить общою жизнію съ отечествомъ. Такихъ читателей редакціи исключительно имѣетъ въ виду; для нихъ она будетъ трудиться.

Война обнаружила нашу силу и нашу слабость; она породила рядъ новыхъ, сложныхъ и разнообразныхъ вопросовъ, захватывающихъ всю нашу внутреннюю жизнь. Эти вопросы приобрѣли реальное значеніе, небывалую популярность и возбуждаютъ живѣйшій интересъ во всѣхъ классахъ русскаго общества. Время легковѣснаго отношенія печати къ явленіямъ государственной и общественной жизни миновало. Господствующему тону памфлетовъ и личнаго задора должно быть противопоставлено—знаніе, опытъ, спокойное и трезвое обсужденіе, соответствующее серьезности переживаемыхъ нами дней. Это новое, столь утѣшительное настроеніе общества должно найти себѣ отголосокъ въ печати, равно какъ и патриотическія чувства, вызванныя войною. Къ сожалѣнію, нерѣдко на ряду съ банальными и заученными фразами, которыми какъ бы воздается дань чувству патриотизма, встрѣчаются какія-то странныя въ настоящую минуту сомнѣнія въ величій поставленной войною задачи и въ возможности достигнуть желаемыхъ результатовъ. Но философскія изрѣченія и бесплодныя мудрствованія не заставятъ сомнѣваться и отрицать тѣхъ, кто желаетъ сочувствовать, дѣйствовать и помогать. Приступая къ изданію общедоступной газеты, мы руководились желаніемъ объединять въ ней отрывочныя стремленія лучшей части общества, совпадающія съ дѣйствительными его потребностями. Мы надѣемся, что содѣйствіе просвѣщенныхъ сотрудниковъ нашихъ и нашъ двадцатилѣтній опытъ помогутъ новой газетѣ встрѣтить общее сочувствіе.

Газета «Телеграфъ»—самая дешевая изъ всѣхъ существующихъ нынѣ ежедневныхъ газетъ въ Россіи—будетъ въ краткой и сжатой формѣ сообщать все то, что служитъ неотъемлемымъ содержаніемъ всякой ежедневной газеты.

Въ газетѣ «Телеграфъ», въ составъ отдѣловъ: телеграммъ, разныхъ извѣстій, статей политическаго содержанія, между прочимъ войдутъ: официальные телеграммы и извѣстія съ театра военныхъ дѣйствій, телеграммы о важныхъ событіяхъ изъ разныхъ мѣстъ Имперіи; политическія заграничныя новости, почерпнутыя изъ иностранныхъ и русскіхъ газетъ, извѣстія и корреспонденціи изъ провинцій: о распоряженіяхъ мѣстныхъ административныхъ властей, о земской дѣятельности, вопросы народнаго образованія, извѣстія, относящіяся къ епархіальному управленію; торговыя извѣстія съ русскіхъ

и иностранныхъ биржъ, вексельные курсы, цѣны процентныхъ бумагъ и золота на петербургской биржѣ; свѣдѣнія о мѣстныхъ ярмаркахъ, урожаяхъ, цѣны на хлѣбъ и другіе предметы мѣстной торговли, свѣдѣнія о положеніи мѣстной промышленности и производства; извѣстія, непосредственно относящіяся къ военному дѣлу, или имѣющія съ нимъ связь; новости дня, имѣющія общественный интересъ, происшествія, некрологи и пр. и пр. Фельетоны различнаго содержанія, театральная хроника и пр. Въ составъ беллетристическаго отдѣла войдутъ небольшіе повѣсти и рассказы и проч.

Издатель и редакторъ К. В. Трубиниковъ.

Открыта подписка на 1878 годъ на научно-популярный гигиеническій журналъ

### «З Д О Р О В Ь Е».

Издаваемый подъ редакціею профессора гигиены въ Императорской медико-хирургической академіи А. П. Доброслави-на, при ближайшемъ участіи профессоровъ гигиены въ университетахъ: Казанскомъ, Киевскомъ и Харьковскомъ—И. П. Скворцова, В. А. Субботина и А. П. Якобія, профессора Императорскаго С.-Петербургскаго университета И. Е. Андреевскаго, докторовъ—Архангельскаго, Губнера, Эрисмана и др.

Въ наступающемъ 5-мъ году изданія, редакція журнала «Здоровье» имѣетъ въ виду слѣдовать прежней программѣ—распространять въ популярной формѣ изложенія, гигиеническія истины и предлагать Обществу наиболее дѣлсообразныя мѣры для охраненія здоровья. Какъ и прежде, всѣ стороны быта—гигіена дѣтей, воспитанія школьной жизни, гигиена взрослыхъ въ различныхъ отрасляхъ профессій, гигиена казармъ, больницъ и др. общественныхъ учрежденій, городовъ, ихъ ассенизація, вопросы дезинфекціи, медикополицейскія мѣры для охраны доброкачественности пищи, воды, напитков и пр. не менѣ важные отдѣлы здравоохраненія будутъ изложены въ общедоступной формѣ. Кромѣ того журналъ постоянно заботится о сообщеніи свѣдѣній, касающихся санитарной дѣятельности земствъ и городскихъ управленій, равно какъ и о санитарныхъ новостяхъ заграничной литературы. Библиографическія указанія о всѣхъ новыхъ книгахъ по гигиенѣ тоже найдутъ въ журналѣ свое мѣсто, какъ и въ прошедшіе годы.

### УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

За годъ съ пересылкой 5 руб., за полгода съ пересылкой 3 рубля.

Гг. служащіе подписываются чрезъ своихъ казначеевъ.

Иногородные адресуютъ деньги и требованія въ редакцію, помѣщающуюся на Выборгской сторонѣ, по Нижегородской улицѣ, № 4, въ зданіи Императорской медико-хирургической академіи, а городскихъ подписчиковъ просятъ обращаться въ контору журнала, въ типографіи Н. А. Лебедева, Невскій пр., д. № 8.

№ Официальнаго отдѣла,

При семь прилагается 35-й  
Редакторъ протоіерей  
В Р о ж д е с т в е н с к і й.

Типографія П.  
На Донской улицѣ.

А. Лебедева.  
домъ Зоркиной

Цензоръ  
Архимандритъ Амфилохій.